

## 引导侦查机关构建完整证据体系

## 沙河市检察院“零口供”突破猥亵儿童案

□ 杨纪周 吕瑄

“感谢检察官的帮助，我要好好学习，以后也当一名检察官。”近日，沙河市人民检察院检察官回访一起强制猥亵儿童案的被害人时，其中一名受侵害女童对检察官这样说道。

事情还要从2024年6月的一天说起。6岁的小美、9岁的小宇和10岁的小雅（均为化名）三人正在村里的小广场上玩耍。此时，蹲在墙根下抽烟的王某心生邪念，竟对小美和小雅伸出了魔爪。两个女孩子精神遭到重创，小宇虽然没有受到侵害，却也吓得不敢再出门了。

公安机关很快立案侦查。

案发现场既没有监控设施，也无目击者，案件只有三个孩子的言词证据。小美说不清楚细节，小雅吓得语无伦次，案件办理一时间陷入僵局。

2024年9月，该案移送至沙河市检察院审查起诉。面对“零口供”的情况，该院副检察长顾巧英细致梳理案件细节，引导侦查机关补充关键证据，构建完整证据体系。检察官同公安机关侦查人员一起重回小广场，现场模拟孩子们玩耍的路线，走访群众了解情况，并确定了“案内依法审查，案外维护女童权益，外延普法进乡村”的办案思路，证据链一点点织密。最终，检察机关成功打破了“零口供”的僵局，认

定了王某的犯罪事实。

认定犯罪事实后，该如何提出准确的量刑意见，是摆在检察官面前的难题。本案中，由于案发地所在的小广场较为偏僻，现场仅有王某和几个孩子，无法认定其在公共场所当众猥亵。王某为75岁以上老年人，依法可从轻处罚，检察机关认为，对王某应在五年以下有期徒刑的幅度内量刑。

2024年12月，顾巧英出庭支持公诉。庭审中，顾巧英精准指控犯罪，以严谨的逻辑和有力的论证驳斥辩护意见，让一开始还想狡辩的王某慢慢低下了头。最终，法院采纳了检察机关的意见，以猥亵儿童罪判处王某有期徒刑一年六个月。

未成年人心理防线脆弱，救助工作必须争分夺秒、精准施策。针对被害人年龄小、身心创伤严重的情况，沙河市检察院协调专业心理咨询师为三个孩子及其家长开展专业心理疏导，积极为被害人家庭申请司法救助金，解决生活困难。

“救助只是起点，加强社会治理，必须从源头遏制侵害未成年人的行为。”沙河市检察院秉持“办理一案、救助一片”的理念，推动建立“检察+妇联+乡镇社区+心理机构”的多维救助机制。该院在乡镇社区建立联络员制度，通过网格化排查机制，精准发现并救助身处困境的妇女儿童。



□ 刘秀峰 李玉萍

“在家动动手指提交申请，没想到检察院这么快就帮我解决了执行难题，‘易申请’平台真是太方便了！”申请人李某某激动地说道。

作为河北省检察机关民事行政检察大数据智能化应用平台的一个重要版块，“易申请”平台为群众申请民事监督开辟了便捷通道。当事人通过手机即可就民事、行政案件提出检察监督申请，极大地方便和保障了群众民事、行政案件的申诉权行使。

为扩大“易申请”平台宣传，进一步畅通广大群众申请民事行政检察监督的渠道，沽源县人民检察院全方位、多渠道宣传，加大“易申请”平台推广力度，提升“易申请”社会知晓度。

该院以官方微信公众号为主阵地，推出“申请监督，可以这样联系我们！”专题宣传，同步制作通俗易懂的小视频、微动漫，直观讲解“易申请”的操作流程和功能优势。借助干警朋友圈、抖音号、视频号等社交媒体扩大传播范围，并联合当地媒体开展专题访谈、发布推广文章，让群众在多元媒介中了解“易申请”。协调移动、联通、电信三大运营商，通过手机短信、彩铃等精准推送方式，实现宣传覆盖的广度。设计主题便民卡，印制“易申请”直连二维码，在12309检察服务中心、司法所、律师事务所等窗口单位关键位置投放；组织召开座谈会，向律师事务所、信访办、司法所等单位工作人员详细介绍“易申请”操作流程与功能优势；联系宣传部门在广场、超市等群众聚集地进行“易申请”宣传视频轮播，同时以制作条幅、张贴海报、发放宣传册等方式在人员密集场所开展主题系列宣传活动，织密立体化宣传网络，确保群众“会申请、易申请”。

“数字化手段不仅让群众申请监督更便捷，也为检察机关依法履行法律监督职责提供了高效支撑。”沽源县检察院相关负责人表示，目前，该院通过“易申请”平台累计接收案源线索58条，均得到依法妥善处置。“易申请”已成为群众反映诉求的“快车道”。

## 公益诉讼守护红色资源

□ 张爱国 王东伟

“重新修缮后的纪念碑呈现出应有的氛围，这件公益诉讼案件的办理让我感受到检察机关在推动纪念设施保护工作中的重要作用。”邱县人民检察院开展公益诉讼检察“回头看”时，同行的人民监督员在现场评价道。

邱城惨案纪念碑位于邱县邱城镇南街村，1993年11月建立。1937年11月15日，日军攻陷邱城后屠杀平民808人，其中南门古井遇害者达40余人。1995年，该纪念设施被邯郸市政府定为首批重点文物保护单位。

今年3月，一则关于“邱城惨案纪念碑损毁”的线索，推送至河北省公益诉讼检察大数据智能化应用平台。收到线索后，邱县检察院干警对线索进行分析研判后立即行动，对该纪念碑损毁情况进行评估，发现周围的树木被大风刮倒，砸损了纪念碑的护栏等设施，现场环境脏乱差，

人，其中南门古井遇害者达40余人。1995年，该纪念设施被邯郸市政府定为首批重点文物保护单位。

今年3月，一则关于“邱城惨案纪念碑损毁”的线索，推送至河北省公益诉讼检察大数据智能化应用平台。

收到线索后，邱县检察院干警对线索进行分析研判后立即行动，对该纪念碑损毁情况进行评估，发现周围的树木被大风刮倒，砸损了纪念碑的护栏等设施，现场环境脏乱差，

有损纪念设施庄严肃穆的整体氛围。

针对发现的问题，邱县检察院依法立案并向相关部门制发检察建议，督促履行法定职责，加强纪念设施的修缮和管理。

目前该纪念设施及周边经过修缮、加固后焕然一新，并明确了责任人，建立常态化巡查机制。

在此次“回头看”活动中，检察干警和人民监督员仔细阅读碑文，缅怀抗战历史，感悟红色文化的历史传承。

## 临期食品有了“明白贴”

□ 刘成江 师婷婷

“临期食品贴上了‘临期贴’，信息看得明明白白，买着心里也踏实。”8月19日，广宗县人民检察院邀请“益心为公”志愿者对辖区临期食品安全问题整改情况进行“回头看”时，一位消费者向检察官说道。

6月初，广宗县检察院公益诉讼检察官在河北省公益诉讼检察大数据智能化应用平台上发现一条线索：个别乡镇小超市存在售卖临期牛奶、火腿肠、方便面、辣条等问题。

为保障广大消费者的食品安全，广宗县检察院对辖区各大超市以及部分农村食品经营门市展开调查，发现在城乡接合部和乡镇的极个别小超市，临期食品和新日期的食品混在货架上。

针对发现的问题，7月

2日，广宗县检察院邀请“益心为公”志愿者、人民监督员、相关行政部门负责人召开听证会。听证会上，检察官展示相关证据材料，详细介绍调查中发现的问题，明确指出临期食品和新日期的食品混合行为不仅违反了食品安全法等法律法规，还严重损害社会公共利益，侵害消费者的合法权益。

听证员、人民监督员纷纷发言，要求相关部门加大监管力度，严厉打击违法违规行为。相关行政部门认真听取各方意见后，承诺将加大城乡接合部和乡镇小超市的监督检查，增加抽检频次，对发现的问题依法严肃查处。

7月4日，广宗县检察院向相关行政机关宣告送达检察建议，建议由市场监管部门把好“入口关”，从建设标准、生产条件等方面严

把登记注册关；由经营者把好“出口关”，与市场监管部门共同对临期食品开展全链条“体检”。

收到检察建议后，市场监管部门对辖区内33家城乡接合部小超市进行联合检查，对违规经营门市下达责令整改通知书，要求限期整改。要求商家在食品临期（如到期前7天或15天）时，必须在醒目位置贴上统一格式、颜色醒目的“临期食品”标签，让消费者一眼就能识别。同时，要求超市必须设立“临期食品销售专柜”，将这些贴上标签的食品集中摆放、明码标价，与正常货品区分开来，及时下架过期、变质产品，并建立销毁记录台账，责任到人。

整改到期后，市场监管部门组织对临期食品抽检17批次，检测结果均为合格。

## 魏县检察院建立“每案必检”工作机制

## 倒逼检察官严把案件质量关

□ 蒿藤中 闫一心

8月13日，魏县人民检察院开展案件质量评查活动。评查现场，各评查员面前整齐摆放书本、案卷卷宗，认真撰写每一份评查报告，确保在事实认定、法律适用上准确、无误。

“该案审查报告对案情叙述不够详实，送达回证日期缺少一名干警签字。”评查中，一位评查员在一起行政公益诉讼案卷评查报告中写道。

据介绍，近年来，魏县检察院深耕案件管理“责任田”，建立“每案必检”工作机制，以案件质量检查与评查作为重要抓手，实现“高质效办好每一个案件”。

该院成立由检察长担任组长的案件质量“每案必检”工作领导小组，全面统筹指导工作，采取智能评查、交叉互查、匿名评查等方式，解决机关内可能会碍于情面、评查不深入、不细致等问题。在“每案必检”

工作机制下，每月5日前，办案检察官对上一月份办结的案件开展自查，自查后将案卷交该院核查小组，核查小组每月15日前完成核查并给出核查意见，针对发现的问题召开检察官联席会共同研讨解决方案。

对于评查中认定的具体问题，能补正的及时补正，若发现不合格案件，个案评查报告将抄送检务督察部门，依规严肃处理。对评查中挖掘出的典型案例、优秀法律文书，积极向上级院推介，并给与承办检察官表彰，将评查结果纳入检察官业绩考评体系。

“通过建立‘每案必检’工作机制，能够及时发现检察官在案件办理中存在的共性及个性问题，有针对性地研究对策措施并加以指导改进，倒逼检察官严把案件质量关，提升案件办理质效，切实让‘三个管理’在基层检察院落地落实。”该院检察长赵卫平表示。

## 检察建议助力河道焕新颜

□ 王爱波

位于唐山市丰润区抱子山脚下的马蹄泉是陡河西源头，其名源于唐代“马刨圣水”的传说。马蹄泉由三个不同泉群组成，人们用石块、水泥砌成多边形保护圈，将最大的一组保护起来，仅留一个出口，然后修水渠引水穿过村庄。

4月22日，热心群众通过公益诉讼“随手拍”向唐山市丰润区人民检察院举报，马蹄泉及下游河道塑料袋、废纸箱等杂物堆弃，腐烂的垃圾散发恶臭，对周边饮用水源构成威胁。

接到线索后，为守护公共利益，唐山市丰润区检察院迅速启动立案调查程序。公益诉讼检察官多次沿河道勘查取证，用镜头记录下20余处污染点位，形成完整证据链，精准锁定镇政府在水污染防治监管中的

履职漏洞。

5月23日，一份法理兼具的检察建议书送达镇政府，明确要求其在两个月内完成垃圾清运、建立长效管护机制，并同步公开整改情况。

检察建议发出后，镇政府立行立改，组建专项整治工作组，筹措资金2万多元，调配挖掘机、清运车等机械12台次，组织百余干部群众开展为期一周的“清河行动”，经过集中攻坚，累计清理各类垃圾15余吨，清理河道1.8公里。同时，建立长效机制，配备专职保洁员2名，定期清理水面漂浮物及白色垃圾，同时引导村民定点投放垃圾。

8月6日，检察官经跟进调查发现，马蹄泉及下游河道的垃圾已经被清理干净，河道焕然一新。如今站在马蹄泉畔，可见清澈泉水汇入河道，岸边杨柳依依。



8月14日，赞皇县“百千万”夜问法治小课堂防溺水专项行动温馨开启。赞皇县人民检察院积极参与此次行动，与各方力量协同发力，围绕“织密暑期安全网 守护生命之花”主题，采用沉浸式、互动式宣传教育形式，拓宽防溺水安全教育传播范围，把防溺水安全意识传递给家长和儿童。图为检察干警正在向群众宣传防溺水知识。

焦梦凡 摄

## 《“四大检察”工作白皮书(2024)》出版发行

(上接第5版)该书主体内容均包括两方面：分析说明刑事、民事、行政、公益诉讼、知识产权、未成年人检察的办案情况和主要特点。该书用翔实的数据、丰富的图表、鲜活的案例全方位呈现过去一年，全国检察机关在习近平新时代中国特色社会主义

思想指引下，以“三个善于”做实高质效办好每一个案件，自觉为大局服务、为人民司法、为法治担当，努力推动“四大检察”全面协调充分发展，持续推进习近平法治思想的检察实践所取得的新进展新成效。

(《检察日报》记者 周密)

## “金莲花”绽放在未成年人成长路上

(上接第5版)她翻看家访记录时说：“从以前怯生生不敢说话，到现在能主动分享成绩单，这些细节最能说明工作的价值。”

临走时，孙喜玲建议：

“希望能进一步扩大‘金莲花’品牌的影响，加强和乡村、社区的联动，把法治教育和心理辅导送到更多留守儿童身边，让这朵司法之花在基层开遍。”